

EL CORREO

MADRID

Domingo 22 de Marzo de 1896

Núm. 5,811

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, y en las provincias, por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Antillas y Filipinas, 2 pesetas. Y países fuera de la Unión postal, pesetas 3. El número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Carta de Manila.

La cuestión monetaria. — Efecto producido por las noticias de Puerto-Rico. — Nueva expedición a Mindanao. — Situación de los rebeldes. — Buques extranjeros en Manila. — Laborantes filipinos. — El Museo de Taal. — Trabajos separatisas.

Señor director de EL CORREO.
Mi distinguido amigo: Poco digno de especial mención puse al comunicar a usted desde mi última. De vez en cuando en esta colonia con monotonía tan abrumadora como la privada, y con escasos los sucesos *reportajes* que en ella ocurren. La vida del espíritu se realiza en estas alturas a espaldas de la que de ahí nos transmite el cable con intermitencia y lasonismo desesperados, y durante la quincena última, excepción hecha del nombramiento del general Weyler y de la cuestión del canje de la moneda mejicana circulante en Puerto-Rico, poco de importancia nos han dado a conocer las correspondencias de los periódicos de esta capital, en esa corta.

Objeto de los animados comentarios ha sido y continúa siendo el resultado negativo que en la pequeña Antilla tuvo para la nivelación de sus cambios con la Península, el caudal de la moneda mejicana, allí, como *ditto*, circulante, y la de plata de cuño inaurar. Y grandes, por tanto, fueron los temores que nos asaltaban de que pudiera hacerse extensiva igual solución al problema monetario aquí planteado. Mas la tranquilidad hubo de renacer en todos los espíritus cuando supimos que por hora el ministro de Ultramar dejaba en suspenso toda solución relacionada con cuestión tan difícil.

Viene considerándose por los economistas tan complejo todo problema monetario y de cambios, y tan poco eficaces los medios de que pueden disponer los gobiernos para solucionarlos, que hubiera causado sorpresa y admiración en el mundo bancario que el gobierno español hallase la solución del problema monetario y su derivado el de los cambios en Puerto-Rico.

Tiene-se por axiomático que los gobiernos, por enérgicos e inteligentes que sean, resultan en la práctica impotentes para nivelar la balanza mercantil de un país, y para que se aprecie en determinado mercado un metal depreciadísimo en todos los del mundo, sea cualquiera el cuño y valor legal que se le asigne al monetizarlo, factores ambos esenciales del problema que nos afecta en la pequeña Antilla, en menor grado que en este Archipiélago filipino.

En una palabra: concretando nuestra opinión, diremos que ni la riqueza pública de Puerto-Rico, ni la de Filipinas, se resienten en lo más mínimo porque la moneda circulante en sus mercados sea la mejicana o la española de cuño insular, si ambas responden al patron plata que lo que viene depreciado es el metal y no el símbolo que en él se graba para monetizarlo, que siempre es para el comercio accesorio, ni los cambios entre la Península y sus expresadas posesiones ultramarinas se nivelan porque circule una u otra moneda de las que se deja hecho mérito, interin no sea una de la misma ley y cuño para todos los territorios de España, ni nadie más que la desheredada clase de servidores del Estado, resultaría perjudicada con el *status quo* que se impone en ese llamado *confinio* o *provincia monetaria*.

Limitense, pues, los gobiernos a estudiarlo en la faz apuntada, y seguramente le hallarán rápida y equitativa solución, y nada difícil por lo que respecta a un país como Filipinas, donde su presupuesto de ingresos es susceptible de aumento tan extraordinario, con una módica contribución territorial, que superaría al de gastos con exceso, aun cuando éste sufriera también notable aumento, por virtud de una justa y equitativa recalcificación de haberes a los funcionarios del Estado.

Insistiese en los círculos militares en que el marqués de Peña Plata emprenderá en breve una nueva expedición a la laguna de Lanao para dominarla por completo y someter a nuestra soberanía algunos datos y sueltos, que hoy, después de la ocupación de Marabuit, continúan poco propicios a reconocerlos, habiendo dado evidentes pruebas de su actual rebelde, con ocasión de surtir las aguas de aquel hermoso lago el fuero general en jefe, con su Estado Mayor, en la primera de las luchas cañoneras de vapor, que con toda solemnidad en el mismo se batieron, siendo bombardeada por las rancherías de Gami y otras.

Seguramente no seremos los últimos en reconocer la necesidad de una nueva expedición militar a la Laguna de Lanao para hacer efectiva y honrosa nuestra dominación en ella; pero tampoco seremos los primeros en creer que la situación poco desahogada porque hoy atraviesa el Tesoro de estas islas, no permitiría, sin graves riesgos de empuerarla, el acometer aquella nueva empresa, siempre gloriosa y de éxito ilibero para las armas españolas, pero siempre ruinosa e improductiva en una centuria para el Erario público, como nos lo acreditan las Carolinas y Palaos. Por lo demás, el tacto esquivo y prudencia, que caracterizan al ilustre marqués de Peña Plata, son garantías ciertas de que emprenderá en las mejores condiciones para que no queden desatendidos otros servicios públicos.

Algo se ha quebrantado la monotonía de nuestra vida, durante la pasada quincena, con la visita que han hecho a nuestra magnífica bahía, los cruceros de guerra *Duguay Trouin* y *Arcona*, francés el primero y alemán el segundo, y ambos pertenecientes a las divisiones navales que en el Pacífico tienen sus respectivas naciones.

Con la granjería proverbial de nuestra

raza, fueron obsequiados los marinos extranjeros, durante su corta permanencia en esta capital: banquete oficial en el palacio del gobernador general, triunfo diplomático reservado al habilitado y afortunado marqués de Peña Plata, logrando sentar en su mesa, en fraternal festín, a los jefes y oficiales de las escuadras de las dos naciones émulas del Continente europeo.

El puesto de honor fué ocupado en la mesa por el comandante francés, que era de mayor graduación que el alemán; función de gala en el teatro, expediciones benéficas a vecinas provincias, invitación a la fiesta anual que celebra la Sociedad de Tiro de Manila, visita a los principales centros industriales de esta ciudad; y continuos agasajos y obsequios, también por parte de los individuos de sus respectivas colonias en esta capital, y especialmente la alemana, que es numerosísima, dan de sí bastantes atractivos para que la impresión de nuestros huéspedes haya sido agradable y grato el recuerdo que conserven de su visita a la *Perla del Oriente*.

Por autorizado conducto llega a mi noticia que el general Blanco ha decretado la destitución del Municipio en *mina* del pueblo de Taal, en la provincia de Batangas, en vista de la osada actitud de hostilidad y de injustificada resistencia pasiva en que se había colocado respecto del gobernador civil de la provincia, Sr. Villamil, y del párroco.

Viene aquel importante, culto y rico pueblo de la provincia de Batangas, muy laborado de algunos años a esta parte por el separatismo y la impiedad, y en este sentir será generalmente aplaudida la resolución que con su Municipio ha adoptado el gobernador general, sin que por ello dejemos de lamentar algunos que aquella medida no se haya complementado con el estrañamiento o deportación a la isla de Mindanao de alguno o algunos de los caciques que con sus manejos perturbaban la serena localidad en términos tales, que me consta también por fidedigno conducto que aún no ha podido reconstituirse con nuevos elementos el Municipio, porque han abandonado la población cuantas personas se hallaban en condiciones de poder desempeñar cargos concejiles, dando de este modo escueta prueba de desafección a España y de falta de respeto a su dignísimo representante en este archipiélago, y haciéndose acreedores a severo y ejemplar correctivo, por su falta de civismo, cuando menos.

Propóngome, en mi próxima, para no extender más la presente, dar a conocer a los lectores de su popular periódico el alcance y proporciones que tiene en este país actualmente, el separatismo, los caracteres que reviste bajo el punto de vista social, moral, político y religioso, su esfera de acción, medio y forma en que se desarrolla, y por último, fines inmediatos y secundarios que persigue.

Y con lo expuesto, y no teniendo por hoy nada más que comunicarle, doy por terminada esta deshilvanada correspondencia hasta el próximo correo directo de Marzo, quedando siempre de Vd. muy afectísimo y atento amigo q. b. s. m. — *Roque Rey*.

Manila 19 Febrero 96.

LOS RETIROS QUE SE PIDEN

Amargos comentarios.
Aunque se viene hablando bastante en los mismos círculos militares del sistema de retiros que se está empleando para ir a la campaña, salvo los casos de excepción de los jefes y oficiales que piden ir voluntariamente, y aunque se habla mucho más en todas partes de los retiros que se están pidiendo, según reza a diario el periódico oficial del Ministerio de la Guerra, con todo esto llamará la atención el artículo que hoy publica *El Imparcial*, del cual tomamos estas síntesis:

«Es rigurosamente exacto — dice — que se han presentado voluntarios para solicitar el pase a su domicilio en número crecido, los jefes y oficiales desde que comenzó la guerra de Cuba: públicos son los datos del Ministerio de la Guerra en punto a retiros, y conocido el gravamen que éstos representan en el presupuesto de clases pasivas.

El remedio de este lamentable fenómeno (y tratándose de españoles bien puede llamarse así) parece más difícil de lo que es en realidad. No puede dictarse una disposición obligando a embarcar para Cuba a cuantos pertenecen al ejército; cosa es digna de respeto la preferencia que pueda darse a la idea del *soiego* frente a la idea de la patria; pero si creemos que el Estado obraría con gran razón privando de ventajas materiales a los que viendo a la nación empeñada en lucha tan arriesgada como la presente, abandonan la España que llevaron cenida años y años mientras duró la paz.»

UN PRIMER MINISTRO Y SU CAIDA

Refiriéndose *El Tiempo* a la caída de Crispi, formula estos juicios, en los que quizá los maliciosos puedan descubrir alusiones a nuestra política:

«Ha visto Crispi que lo que él estimaba como energía, era obcecación; que su vigor de otras veces no respondía ya a las dificultades de gobernar otra generación con distintos conceptos de la política en el interior y en el exterior del reino. Ha visto que el mejor bien que podía entonces prestar a su patria y a su rey era abandonar la gobernación del país; y que no tuvo a tiempo un sentido más fino de percepción para descubrir, en muchos y claros síntomas de los acontecimientos que se iban sucediendo, la necesidad de cambiar sus procedimientos de gobierno.»

BAJA EN LOS VALORES DE CUBA

Todos los valores sufrieron ayer en la Bolsa de la Habana una baja enorme, con especialidad las acciones de las empresas públicas.

Las acciones de los ferro-carriles unidos de la Habana han llegado al 22 por 100 de su valor.

Así lo dice en su telegrama de hoy el corresponsal de *El Imparcial*.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Comisión a Cuba.
Londres 21. — Telegrafían al *Times* de Nueva York que en los círculos políticos corre el rumor de que el presidente Cleveland, insistiendo en propósitos anteriores, que fueron rechazados por el gobierno español, nombrará una comisión que visite las provincias de la isla de Cuba, y oyendo a todos, informe acerca de la importancia de la insurrección y conducta de las autoridades y del ejército.

Recibido y estudiado por el gobierno de Washington ese informe, Mr. Cleveland presentará un Mensaje a las Cámaras para que éstas puedan formar su juicio, adoptándose con conocimiento de causa las resoluciones que sean procedentes.

En el mismo telegrama se dice que frecuentemente llegan al departamento de Negocios extranjeros instancias de súbditos a ciertos, cuyas propiedades, situadas en territorio de Cuba, fueron destruidas por los rebeldes, y pretenden que se les indemnice España la debida indemnización.

Estos propietarios se oponen al reconocimiento de la balagranía, por entender que entonces quedaría el gobierno de Madrid exento de toda responsabilidad.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la *Gaceta* de hoy no presenta variación alguna en la existencia del oro.

La de la plata ha aumentado por la suma de pesetas 3.535.493 43.

La cuenta de corresponsales en el extranjero, por el contrario, ha disminuido en pesetas 542.265 67.

También los descuentos han disminuido por pesetas 3.168.465 94, y por el contrario, los préstamos han aumentado por pesetas 1.513.259 67.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha disminuido en 5.604.822 02 pesetas.

Igualmente los billetes en circulación presentan una baja de pesetas 9.251.100.

Las cuentas corrientes generales ofrecen también una pequeña diferencia en menos de pesetas 834.820 15.

En cambio las reservas de contribuciones presentan una alza de 10.553.802 82 pesetas.

CRÓNICA PARISIENSE.

Huéspedes ilustres. — El príncipe de Gales y el gran duque Alejandro. — Fiesta suspendida en la embajada de Italia. — Boda concertada. — Una frase del duque de Aumale. — Triunfo del campeón francés Garnier. — A la taza de té y la taza de azahar. — Regalo de un general ruso. — El príncipe Enrique de Orleans.

Paris 18 Marzo.

Mi querido director:
Paris ha contado estos días, entre otros, con dos huéspedes ilustres a los cuales profesamos sinceras y arraigadas simpatías: el príncipe de Gales y el gran duque Alejandro. SS. AA., que durante su estancia aquí guardaron riguroso incógnito, han visitado al presidente de la República y han asistido a los espectáculos teatrales más notables, habiendo partido ya para Cannes, donde acaba de llegar el Czarévich de Rusia.

El gran duque Alejandro, acompañado de todo el personal de la embajada rusa, que vestía de gran uniforme, asistió el viernes último a los solemnes funerales que en la iglesia de la *rue Daru*, se celebraron en conmemoración del fallecimiento del Czar Alejandro II.

El conde Tornelli, embajador de Italia, ha suspendido en atención a los dolorosos momentos que su nación atraviesa, la fiesta que tenía proyectada para celebrar el sábado 14 el cumpleaños del rey Humberto. El distinguido diplomático se limitó a recibir por la tarde, en los salones de la embajada, a sus compatriotas, celebrando después un banquete al que asistieron los miembros de la embajada y del consulado, los presidentes de las Cámaras de Comercio, los del comité de Beneficencia y algunas otras distinguidas personas.

El príncipe Enrique de Orleans, que desde su llegada aquí puede ser considerado como el héroe del día, continúa siendo muy obsequiado, habiéndosele ofrecido varios banquetes, entre ellos dos magníficos, dados, uno por los socios del aristocrático *Cercle de Wilson*, y el otro por los realistas que componen la conocida Sociedad *La Poêle au Pot*. A este último asistió también el duque de Chartres, pronunciando, lo mismo que el príncipe Enrique, elocuentes brindis.

Nuestros lectores no ignorarán que este joven príncipe, de regreso de un largo viaje de exploración por el Asia, ha sido agraciado por el presidente de la República con la cruz de caballero de la Legión de Honor, nombramiento que le fué solemnemente entregado por un delegado del ministerio

de las Colonias, en la sesión pública ó conferencia que el príncipe dió el día 11 del corriente, en La Sorbonne.

S. A. recibió conmovidísimo, entre los aplausos de la concurrencia, esta honrosa distinción, habiendo visitado ya para demostrarle su agradecimiento, al ministro de las Colonias.

Al salir de La Sorbonne, el numeroso público que se hallaba en los alrededores, prorumpió en entusiastas vivas al egregio explorador.

Seguando la lista de los huéspedes notables que en estos días han llegado a Paris, citare a Emineh Hanem, madre del actual Kedive de Egipto, Abbas II. Acompañan a la ilustre dama, que se hospedó en el hotel Mirabeau, el príncipe y la princesa Ibrahim-Bijá, cuatro damas de honor, un secretario, un médico y varios servidores. Emineh Hanem, que según se asegura, posee dotes de ilustración y talento no comunes, piensa residir aquí un mes por lo menos.

También se halla en esta capital desde hace algunos días el general ruso Alejandro Petrovich de Pajoff, perteneciente a noble familia, y que ha venido expresamente a regalar a la nación francesa un magnífico sable antiguo, cuyas labores y mérito son inapreciables.

Durante uno de sus viajes por el Cáucaso el verano último, el general, que es un coleccionador infatigable, hubo de descubrir en una antiquísima tumba del gobierno de Hachetia, país que, según la tradición, recorrió Jason, esposo de Medea, en busca del Toison de Oro.

El referido sable es de bronce cincelado y representa a Hércules, y en la vaina se ven un león, la cabeza de la diosa Palas, una escena de combate y el simbólico buho de Minerva. Esta inapreciable joya ha sido encerrada en un elegante estuche cuya tapa lleva una inscripción indicando al nombre del donante, y su deseo de hacer público testimonio de simpatía a la nación francesa.

Para el próximo mes de Abril está fijada la boda de la hija del duque de Chartres, Margarita de Orleans, bellísima joven que un día parecía destinada como mis lectores recordarán, a ser esposa del duque de Orleans, con el comandante Patricio de MacMahon, duque de Magenta.

Biarritz ha sido la cuna de este idilio, y en aquella preciosa ciudad donde el bizarro oficial vino a descansar después de la campaña de Madagascar, háse concertado este enlace que ha llenado de legítimo orgullo al ejército francés y a la nobilísima familia de los MacMahon. Esta boda ha sugerido una frase muy hermosa al duque de Aumale. Al solicitar su consentimiento al anciano Príncipe, éste contestó conmovido: «Puesto que ahora no podemos dar al ejército francés nuestros hijos, les daremos nuestras hijas.»

Los jugadores de billar franceses se muestran satisfechísimos del triunfo que su compatriota el célebre Garnier, acaba de alcanzar en Munich luchando contra dos campeones alemanes. Ocaso es decir la parte que en esta contienda ha tomado también el orgullo nacional. En medio de los entusiastas aplausos de la concurrencia, el vencedor recibió de manos del burgomaestre de Munich el premio, que consistía en una magnífica copa de plata maciza, la suma de 1.500 francos y el nombramiento de Campeón de Europa. La victoria de Garnier fué alcanzada con considerable ventaja sobre sus adversarios.

Dabo indicar a mis lectoras que si bien la taza de té de las cinco de la tarde alcanza aquí más boga de día en día, esta bebida se halla casi proscriba de noche. Bien por caprichos de la moda ó bien porque el té suelta el velar, lo cierto es que las damas elegantes hacen servir de noche en sus recepciones íntimas refrescos ó tazas de flor de azahar, bebida que constituye la última palabra de la moda y cuyas menudas hojas preparan al efecto en las farmacias de Niza y Cannes.

Es posible que como en estas últimas ciudades se halla actualmente casi lo más granado de Francia y de buena parte de Europa, la moda que allí predomina sea incontestablemente seguida por las damas parisienses, cual un eco que lleva las perfumadas brisas de la *Côte d'Azur*. De Vd. afectísimo amigo. —***

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

La acción de Cayajabos.

Los últimos detalles que se han recibido de la acción de Cayajabos, acreditan una vez más el valor heroico de nuestras tropas.

El enemigo, bien preparado, se defendió con tenacidad excepcional. Para tomar el pueblo fué necesario dar cuatro vigorosas cargas a la bayoneta. Catorce insurrectos quedaron tendidos en las calles, 70 caballos abandonados, y al retirarse llevaban gran número de heridos. El ejército, cuya conducta entusiasmó, pagó cara la victoria: siete soldados muertos y 36 heridos, y dos oficiales heridos gravemente.

Combate en Paso Real.

Se han recibido algunos detalles sobre la brillante victoria alcanzada en el camino de Paso Real por el batallón de Wad-Ris que iba escoltando un convoy.

Según informes de los pasajeros del vapor *Triton*, que son los que aportaron la primera noticia, las bajas ascienden a 400, entre ellas, según afirman, el mismo Varona. Dicese también que ha caído prisionero el cabecilla Linares.

Gran parte de los rebeldes parece que carecían de armas, y anaden los pasajeros del *Triton* que las partidas, al diseminarse en

la fuga, se han entregado a toda clase de crímenes.

Estas noticias son del corresponsal del *Heraldo*. Los demás corresponsales no las han confirmadas.

Incendios y profanaciones.

Los insurrectos siguen poseídos de su furia devastadora, destruyendo poblados y cultivos y amenazando de muerte a los propietarios que se proponen terminar sus trabajos agrícolas.

Han sido incendiados la estación de Gelpi (línea de Matanzas) y los poblados Bija y San Cayetano, de la provincia de Pinar del Río. En esta provincia los insurrectos están cometiendo repugnantes profanaciones. Llegan a los cementerios, abren las sepulturas y despiden a los cadáveres.

D. Anacleto Zaretti.

El ex-cabecilla de Matanzas Sr. Zaretti, que fué detenido en la Habana, después de la invasión practicada, ha sido puesto en libertad.

Heridos.

Han llegado algunos soldados heridos a la Habana; espérase lleguen en breve otros, detenidos en el camino por la interrupción de la vía férrea.

Crímenes de los insurrectos.

En Remate, término de Guanay, los insurrectos han ahorcado a 16 bodegoneros y dueños de vegetales, de los que 12 son peninsulares.

El cabecilla Castillo.

Se asegura en la Habana que ha muerto el cabecilla Castillo, a consecuencia de las heridas sufridas en uno de los últimos encuentros. La noticia es oficial. Se dice que tenía dos balazos en el vientre.

Fuerzas a Pinar del Río.

De un corresponsal que en breve se avisará a la provincia de Pinar del Río muchos fuerzas de todas las armas para formar un numeroso ejército, al frente del cual se pondrá probablemente el general Weyler ó el marqués de Aumale.

Fallecimiento de un artillero.

Ayer fué pasado por las armas el soldado de artillería Simon Montañés, que había dado muerte a un cabo de su regimiento. En la espilla recibió los auxilios espirituales y se mostró muy arrepentido de su crimen.

Al llegar la comitiva al sitio de la ejecución, se quitó Montañés la gorra, y llamando al capitán Blanco, que mandaba la fuerza, se la entregó, diciendo:

—Mi capitán, ahí va mi último regalo.

Se cuadró con entereza, se arrodinó después, y mientras le apuntaban los cañones de cuatro fusiles Mauser, el infeliz artillero gritó con entonación viril:

—¡Adios, compañeros!

La muerte fue instantánea.

El general Aldacoa.

El general Aldacoa se embarcará en el correo del 30 con rumbo a la Península.

El vomito.

Ha fallecido el vomito el primer teniente del regimiento de Cataluña, D. Salvador Sarmiento.

JUICIO TÉCNICO.

Transporte de heridos. — El último encuentro.

Muchas veces, al hablar de las bajas sufridas por los rebeldes — dice *El Liberal* — nos ha sorprendido la facilidad con que transportaban tan embarazosos impedimentos, sin que su conducción ó arrastre entorpeciera, al parecer, en lo más mínimo su marcha.

Bien se nos alcanza que una partida no lleva sus heridos a donde quiera que va, sino que los deja, en cuanto puede, en lugar seguro. Pero, aun siendo así, tiene que resolver dos problemas de difícil solución, y los hechos han demostrado que los rebeldes, en primer lugar, transporta sus heridos sin detener su marcha; más bien apresurando la huida, y después los deposita en sitio donde los pueden cuidar, no obstante el riesgo de lugar seguro y resguardado de todo ataque.

Con mas elementos de todo género contamos nosotros para transportar a los poblados y a los hospitales, y, sin embargo, el corresponsal de un periódico consigna que en Alquizar lleva dos días detenido un tren sanitario que conduce heridos para la Habana, añadiendo que la detención fué motivada por los cortes que los rebeldes hicieron en la vía, en sitios donde el transporte de heridos es peligroso.

Ayer se comentó bastante la noticia de un combate importante, que se suponía librado entre Paso Real y Guanay, combate en el cual, una fuerza de 400 hombres que conducía un convoy, había hecho 800 bajas al enemigo. Los corresponsales en la Habana, que transmitían la noticia a varios de nuestros colegas, añadían detalles de la acción muy interesantes.

El parte que ayer se recibió del general Weyler no dice una sola palabra de tan importante suceso.

El album de Palma.

«Limosna» para las víctimas de la explosión.

Fué tan tremenda aquella catástrofe, que si grabó hondo surco en la memoria, no dejó huella menos profunda en el corazón. El 25 de Noviembre del año último sobrevió a España la infanta nueva de haber ocurrido en Palma, en un antiguo polvorín de la muralla, explosión de tal magnitud, que los muertos llegaron a ciento y el número de heridos se contó por el de supervivientes. Resultó pequeño el hospital para el cuidado de tanta mutilada víctima de aquella trage-

la. Los sepelios duraron varios días. Reprodujéronse, en fin, a orillas del Mediterráneo, escenas de horror, que hasta entonces solo había copiado en nuestra patria el Cantábrico, cuando en Santander ocurrió la voladura del vapor *Machichaco*.

Motivó la catástrofe una ligereza, ó una imprevisión, ó un descuido? Ya lo dirá quien pueda. Había establecido en el punto de la muralla palmesana que llaman Revellin d'es Cem Pelat, la industria particular, una explotación de la cartuchería inútil del ejército. Ocupábanse en la descarga de las cápsulas muchas personas, mujeres en su mayoría; pues por fortuna de España y como signo de las virtudes hereditarias de su raza, la mujer aquí llora su abnegación hasta el extremo de no rehuir trabajo por peligroso y llano de penales que sea, si esto contribuya al bienestar de los suyos y á la felicidad de su hogar.

Resultado del trabajo diligente de aquellas infelices operarias fué la acumulación en los talleres del polvorín de grandes cantidades de pólvora adquirida un tiempo para la defensa de la nación, y que por horrible escarnio de la suerte, sirvió tan solo para herir á la patria misma en una de sus ciudades predilectas.

La explosión se produjo y el grito de dolor que lanzó Palma dejó angustiada á España entera. Socorriose tanto infortunio con mayor esportividad que largueza, no por falta de generosidad en los donantes, sino porque la desgracia era tan grande que los auxilios del momento resultaron desproporcionados para el desastre.

Hubo, pues, que arbitrar recursos para los huérfanos, para los inválidos, para las víctimas, en fin, de la catástrofe, y entonces surgió la idea de formar un Álbum artístico con objeto de destinar el producto de la venta á tan humanitaria y benéfica empresa.

El álbum ya está hecho, y ayer se puso á la venta. Es seguro que la edición se agotará pronto. Garantizan la exactitud de la obra, y el fin, mucho más hermoso, á que está destinada. Cuesta solo 10 pesetas, que por amor de Dios solicitan de limosna las víctimas de la explosión.

Todo lo que en España representa autoridad y talento, erudición y arte: los príncipes de la Iglesia, las eminencias de la política, los prosistas más notables, los poetas más inspirados, los artistas más geniales, todos han aportado su dádiva desinteresada para el socorro de las víctimas de Palma. Hasta tal punto es cierto, que los centenares de firmas autógrafas que al pie de otros tantos trabajos originales e inéditos figuran en el álbum, constituyen uno de los catálogos más completos que han podido formarse de los ingenios que hoy ilustran el nombre de España.

Campea en la cubierta, pintada á la acuarela, el escudo de la aflicta ciudad balear, con la triste fecha de 25 de Noviembre entre crepones que flotan enlazados á una palma y al escudo. Sirve luego de portada al álbum un cuadro de Francisco Maura, el cual ha hecho una hermosa alegoría de la orfandad, del dolor y de la caridad, representando, respectivamente, por unos huérfanos que impioran limosna, una enlutada que llora en las gradas de un hospital y una Hermana de la Caridad que con su presencia da á la composición inefable dulzura.

Comienza luego el brillante desfile de los ilustres colaboradores de tan caritativa empresa: junto á un magnífico dibujo de Pradilla, encontraremos una *dolorosa* de Campomanes, y una carta autógrafa de Sagasta, inmediata á un cuento de B. Cerro de Benigno; y al pie de una escultura de Marinas, pensamientos de Castelar, Pérez Galdós y Obispo de Urgel; y un consejo de Navarro Rodrigo junto á un estudio á lápiz de Villagras; y entre autógrafos del Obispo de Madrid y del Cardenal Monescillo, un dibujo á pluma de Viniégra.

Unos párrafos de *Kasabál* tienen por vecinos *Dos virjos* de José Benlliure, una carta de Pereda á un *Marinero dormido* de Galofre (B.); Sorolla y Luis Alvarez, el sabio agustino fray Teodoro Rodríguez y José Ramón de Melida, llenan solos una hoja, los primeros con sus dibujos, los segundos con sus escritos; Emilio Sala y Víctor Balaguer ocupan otra plana; Castro Serrano, Fabié y Palmaroli otra de las siguientes.

Más adelante hay cuatro líneas de Salles, junto á un cuadro de Meifren, y una carta de Montero Rios; después un dibujo inédito de Plasencia y unos versos de Gricio; luego autógrafos de Echeagaray, Gamazo, Wajier, Castellano, Azorara, Vega de Armiño, León y Castillo, Sanchez Guerra, Breaon, Cerralbo, padre Coloma, Letamendi, Cano, B. Bot, Madrazo, Feliú y Codina, padre Blanco, Silveira, Pidal, Luceño, Bilbao, Querol, Palacio (M.), López Puigecarr, Menéndez Pelayo, Valera, B. Blart, Ramos Carrion, Taboada, Vital Aza y muchos otros que azealan sus nombres con las firmas de artistas tan ilustres como Fortuny, Madrazo, Contreras, Domingo Marqués, Casimiro Sainz, Martínez Cubells, Sorolla, Campuzano, Ferrant, Mejía Xibercas, Casado, Plá, Unceta, Lemus, Vaamonde, Vera, Martínez Abades, Francés, March, Ocon, B. Carreras, Serra, Bortolano, Cortina, Bordesillas y muchos más.

Con razón ha podido decir D. Antonio Maura, el elocuente ex-ministro balear, en el epílogo que ha puesto al álbum, aludiendo á personajes tan principales é ingenios tan esclarecidos, que los tesoros de Creso nunca tendrían poder para congregarlos como les ha congregado un grito lastimero.

El álbum supera á cuantos hasta ahora se han hecho para aliviar grandes calamidades nacionales. No reproducimos ninguno de los originales, porque sería mermar el tesoro de los pobres.

Gusten las bellezas allí depositadas los que con caritativa liberalidad acudan al socorro de los necesitados, y harto recompensada verán su dádiva.

Terminaremos felicitando á la junta ejecutiva, compuesta de los Sres. Maura (don Antonio D. Bartolomé y D. Francisco), conde de San Simon, Isern, Aviés, Champussur y Campuzano, por la gallardísima manera que ha tenido de realizar sus nobles propósitos. A ella corresponderán, en primer término, las bendiciones de los favorecidos.

Eviamos también nuestra especial felicitación al Sr. Maura (D. Antonio), cuyos afanes en acopiar originales é imprimirlos se habrán visto con usura satisfechos, al ver formada obra tan hermosa y que tanto ha

de contribuir al alivio de desgracias sufridas en aquella hermosa tierra que le cuenta entre sus hijos más iustas.

Por su parte el público no será sordo á la limosna que piden las víctimas de Palma, y así es de esperar en un país donde la caridad hace siempre prodigios.—P. Rovira.

CONCIERTO EN PALACIO

En honor del archiduque Federico y su S. A. la princesa Isabel de Croj, su esposa, celebróse anoche en el regío alcázar una velada musical, que resultó una fiesta brillantísima.

Sarsate interpretó maravillosamente la *Leyenda*, de Wieniawski, y la mazurca de Zaricki, su obra *Zigener Weisen*, y su popular jota de *San Fermín*.

La señorita Pacini cantó el aria de la *Traviata*; las romanzas de Tosti, *Dopo, Ideale y Pense*, y el aria de las campanillas de *Lakmé*.

El baritono Sr. Menotti interpretó el prólogo de *I Pagliacci*, el aria de Wolfram y *Doña Clara*, melodía de Gastaldon.

El Sr. Tejada tocó el *Nocturno*, de Chopin, la *Tarantela*, de Papper, y algunas otras páginas musicales muy brillantes.

Acompañaron al piano los maestros Serrano, profesor que ha sido de S. A. R. la infanta doña Isabel, Urrutia y Guervós.

Los archiduques Federico é Isabel, así como la infanta doña Isabel y S. M. la Reina, tuvieron para los artistas frases de gran elogio.

S. M. la Reina lucía elegantísimo traje de raso gris plate y joyas de brillantes; S. A. la infanta doña Isabel vestía de blanco; de heliotropo S. A. I. la archiduquesa de Croj, y del mismo color era el traje de la Infanta Eulalia, que lucía en la cabeza magnífica diadema de brillantes y perlas, que le fué regalada por S. M. la Reina al contraer matrimonio con el infante D. Antonio.

Asistieron al concierto la camarera mayor de S. M., condesa de Sástago, y la dama de guardia, marquesa de Noñeján;

Duquesas de Fernán-Núñez, Alba, Montellano, Sotomayor, Osuna, Pissicena, Bailén, Lecera, Sessa, Medina-Sidonia, Seo de Urgel, Valencia y Almenara Alta;

Marquesas de Sierra Bullones, Laguna, Manzanedo, Corbera, B. garaya, Monistrol, Potestad Fornari, Romana y Santa Cristina;

Condesas de Mirasol, Tejada de Valdivia, Revillagigedo, Pinohermoso, Corzana, Aguilar de Inestrillas, Peña-Ramiro y San Roman;

Las señoras de Azcárraga, Cos-Gayon y Polavieja;

El Obispo de Sion y los embajadores de Austria, Alemania, Inglaterra, Francia é Italia.

Los ministros de Estado, Guerra, Hacienda, Gobernacion, Marina, Ultramar y Gracia y Justicia.

El presidente del Consejo y su distinguida esposa no asistieron por el luto que visiten, y el ministro de Fomento por hallarse enfermo.

Todas las damas lucían elegantísimos trajes de corte, completando sus *toilettes* magníficas alhajas.

También estaban entre la concurrencia: Los capitanes generales Martínez Campos y Lopez Dominguez.

Los jefes superiores de Palacio duques de Medina-Sidonia y Soto Mayor, el jefe del cuarto militar de S. M., general Polavieja; los duques de Montellano, Najera, Ahumada, Seo de Urgel, Tamames, Sessa, Valencia y Abrantes.

Condes de Revillagigedo, Pinohermoso, Corzana, Benatúa, Puñoroistro, Morphy, Fuente el Salce, Montarco, Peña-Ramiro, Valencia de Don Juan, Tilly, Wolkeinstein y Chotek.

Marqueses de Monistrol, Romana, B. garaya, Aguilar de Campóo, Ayerbe, Corbera, Viana y Quintanar.

Los gentiles-hombres general Catañá y Verault y Coello, secretario de la Infanta Isabel.

El inspector de los reales oficios, señor marqués del Zarco del Valle.

Los mayordomos de semana señores marqués de Oveco, marqués de Bergas Rusta, Montem, Soler de Alarcon, Soria, Morenes y Lezoano; los jefes de la Escuela Real marqués de San Cristóbal y Sotomayor y los oficiales mayores de este cuerpo y de Alabarderos.

A las doce en punto abrióse el comedor, donde se sirvió un delicado té, terminando poco después la fiesta.

LOS REPUBLICANOS.

En la reunion celebrada ayer por la ponencia de los partidos republicanos para proponer las bases de union, no se pudo llegar á un acuerdo, pues mientras las representaciones de dos de los partidos querian se señalara como base el absoluto restreimiento electoral, las otras dos se oponen á ello.

En la nueva reunion que en casa del señor Lbra se celebrará esta tarde, se procurará llegar á un acuerdo que proponer á la Asamblea, que se reunirá esta noche.

LA CANDIDATURA DE MADRID

Cuando parecía acordado que en la lucha de Madrid el gobierno no presntaria más que tres candidatos, resulta ahora que los periódicos ministeriales hablan de dos candidatos más; del Sr. Villanova de la Cuadra y de un grande de España que no se cita.

El ministro de la Gobernacion dice que estaba anoche disgustado porque la prensa ministerial lance nombres que no están acordados.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

El 21 de Mayo es la fecha señalada para el consorcio de D. Saturnino Calderon y Ceruelo, sobrino del marqués de Algara de Gres, con la linda señorita Milagros Gosalvez.

Los miércoles por la tarde recibirá en su precioso hotel de la Fuente Castellana á sus relaciones la distinguida marquesa de Castellanos.

Han salido para París la señora viuda de Galo con su hija la señora de Viesca y su nuera la señora de Galo.

Varias familias distinguidas se preparan á ir á Sevilla la Semana Santa, si bien la colonia madrileña que se traslada á Andalucía en esta época, no lo hará hasta que vengan las ferias.

LOS ESTUDIANTES YANKEES.

Weyler quemado en effigie.

Paris 21.—Telegrafian de Nueva York que los estudiantes de Schoolheld (Nueva Jersey) se constituyeron en tribunal, simularon un juicio, y condenaron al general Weyler á la pena de muerte.

Después quemaron su effigie, y mientras ardía esta, izaron la bandera de la república cubana.

ASOCIACION DE LA PRENSA.

La Sociedad de Conciertos de Madrid, que venia practicando gestiones á fin de que cesase el estado de cosas creado entre ella y la Asociación de la Prensa, por motivos de todos conocidos, deseando probar que no habia sido el interés el móvil de su conducta, determinó ofrecer un concierto á beneficio de la Asociación, y así lo propuso á la Junta directiva.

Esta agradeció, pero no pudo aceptar ni para ahora ni para lo sucesivo el ofrecimiento atendiendo á que tampoco el interés tenia parte alguna en la actitud que le habian impuesto las circunstancias.

Deveso, no obstante, de que la reconciliacion produjese algun bien que para ambas partes la hiciese más grata, invitó á la Sociedad de Conciertos á aplicar el indicado beneficio en provecho de los heridos de Cuba.

Aceptada con entusiasmo la idea, la funcion benéfica se verificará dentro de pocos dias.

De la colocacion de las localidades y de la aplicacion de los productos se encargará, con exclusion de ambas Sociedades, el señor ministro de la Guerra.

Mucho celebramos que haya llegado á término decoroso la desavenencia, y más aún de que al reanudarse las buenas y antiguas relaciones, ganen algo con ello nuestros valientes soldados heridos.

Así quedará mejor sellada la concordia.

LOS HERIDOS DEL "MARIA TERESA."

A consecuencia de las heridas recibidas á bordo del crucero *Maria Teresa*, falleció ayer en El Ferrol el obrero de los Astilleros del Nervion, José Sanchez.

Los médicos amputaron ayer una pierna á Bernabé Méndez, que ofrece pocas esperanzas de vida.

También se le amputó ayer un brazo al herido José Arbaya. Su estado es grave.

De los heridos restantes continúan mejorando algunos.

NOTICIAS DE PALACIO.

Banquete.

En honor de los archiduques de Austria se celebrará esta noche, á las ocho, en el comedor rojo, un banquete de los llamados de familia, y al que, como anunciamos hace dias, concurrirán los ministros de Estado y Guerra, el embajador de Austria y la alta servidumbre de Palacio y de servicio.

Vistas fotográficas.

Al regresar ayer á Palacio la familia real, después de asistir á la Sava, la Archiduquesa Federico obtuvo varias vistas fotográficas del brillante cuadro que ofrecía la comitiva de la corte, seguida de la Escuela Real.

Después las reglas personas bajaron á la esplanada de C. balerizas, donde la archiduquesa fotografió la histórica carroza de doña Juana la Loca, tirada por seis caballos enlazados á la usanza de la época y servida por cocheros y lacayos vestidos con trajes de aquel tiempo.

También obtuvo placas de la magnífica carroza llamada de Corona Real, tirada por ocho caballos empachonados y servida por palafreneros á la Feleérica, que se usa en las grandes ceremonias palatinas.

De viaje.

El martes próximo saldrán de esta corte el archiduque Federico y su esposa.

Fasdo de e.

El populatismo maestro Caneva ha compuesto un paso doble dedicado á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, en muestra de agradecimiento por haberle conferido la cruz del Merito Militar.

Chusca irá á Palacio dentro de breves dias, para ofrecer sus respetos á SS. MM. y á la real infanta doña Isabel, y expresarle su agradecimiento por la distincion de que fué objeto.

LA FIESTA DEL ÁRBOL

La industria de carruajes de punto ha acordado modificar su acuerdo sobre la tarifa de precios para la conduccion del público al lugar donde ha de celebrarse la Fiesta del Arbol.

Costará la primera hora cuatro pesetas, y las demás al precio ordinario; por siendo los que alquilen los carruajes despedirlos donde y cuando lo estimen conveniente.

EL SERVICIO DE CORREOS.

Varios suscriptores de Villamayor de Santiago y Valdeolmenas de Abajo (Cuenca) y Sasamon (Burgos), nos escriben manifestándonos que no reciben EL CORREO con regularidad, llegando á ser algunas veces el retraso en recibir los números, de tres á cuatro dias.

Llamamos una vez más la atencion del director general de Correos sobre estas faltas administrativas, que nos causan grandes perjuicios y que no son corregidas á pesar de las continuas excitaciones de la prensa.

CARTA DE SANTIAGO DE CUBA.

El general Bargas.—Incomunicacion con tierra.—Los bandos del general Weyler.—Campeñinos rebeldes.

Señor director de EL CORREO.

El general Bargas, con su Estado Mayor, se ocupa ahora en organizar los batallones y brigadas para comenzar en breve las operaciones.

En esta departamento hay muchos insurrectos, y aunque las grandes partidas se han disuelto esperando los sucesos de las provincias occidentales, están en condiciones de reunirse cuando les convenga. Las últimas victorias alcanzadas aquí por nuestras tropas han tenido poca importancia. Cuanto no sea limpiar el campo de insurrectos establecido líneas á vanguardia para dejar asegurado el terreno por detrás, no conduce á nada. En este departamento y con partidas más ó menos reunidas, se encuentran ahora José Maceo, Rabi, Periquito Garcia y el titulado *Gobierno insurrecto*. La persecucion que han sufrido hasta ahora no ha sido muy insistente.

Estamos incomunicados, por tierra, con la mayoría de los pueblos en esta parte de la isla, y en el restablecimiento de estas comunicaciones trabaja sin descanso el general Bargas. Las fuerzas que componen este cuerpo de ejército están muy reducidas, pues las llevaron á Pinar del Rio y Matanzas, quedando sin sus generales casi todas las brigadas. Hay que esperar algunos refuerzos, y entonces comenzará la ofensiva de un modo enérgico.

A consecuencia de los bandos del general Weyler, ayer se presentó al general Bargas una comision de hacendados para rogarle que no quedaran las fincas desguarnecidas de hombres para el trabajo. El general les contestó que no habia otro remedio que cumplir lo dispuesto, pero que tendrá en cuenta cualquier excepcion atendible, indicándoles, al efecto, que hicieran la reclamacion de oficio para después resolver lo que procediera. Lo que estos hacendados reconocian antes como medida buena, hoy les parece mala ó por lo menos de demasiado dura.

La conducta de los rebeldes en este departamento es la siguiente: sale una columna de 800 hombres y no encuentra á nadie; pero sale á forragear una columna de 20 ó 30 hombres, y tiene fuego seguro. Esto prueba que los trabajadores siguen en sus faenas cuando ven una columna nuestra algo numerosa, pero que se vuelven contra nuestras tropas si la columna es pequeña.

Esto es lo más interesante que puede comunicarse ó afectísimo.—X.

Ateneo

Conferencia de Jenaro Alas.

La conferencia segunda de las anunciadas, que anoche dió en este centro D. Jenaro Alas, acerca de la guerra de secesion, llevó una numerosa y selecta concurrencia.

El Sr. Alas, con su notable competencia en estos asuntos, explicó de una manera clara, sencilla y elocuente, en qué consistió la accion defensiva y ofensiva de los ejércitos federados y confederados.

La conferencia tuvo un carácter práctico y experi mental, pues el Sr. Alas, á medida que iba estudiando la campaña, señalaba en un excelente mapa de los Estados Unidos la marcha y el plan de ambos ejércitos beligerantes.

El Sr. Alas fué muy aplaudido.

Mañana á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Juan Bravo y Coronado, dará en la Seccion de Ciencias Naturales de este centro, una conferencia sobre el tema «La cirugía en 1895.»

EL NIÑO MUERTO.

Como habiamos anunciado, ayer se efectuó por los médicos forenses la autopsia del infortunado niño Juan Isasi Rodriguez, de cuyo examen resultó, según nuestros informes, que el cadáver tenia la columna vertebral seccionada, el hígado dislacerado y deshechos los riñones.

Los forenses Sres. Cifuentes y Maestre, parece que convinieron en que el niño fué atropellado por un coche tranvia, en vista de las lesiones que presenta el cadáver, fundamentándolo con razones que han congnado en amplio dictámen.

En su consecuencia, el juzgado ha empezado á practicar averiguaciones, ordenando después el ingreso en la Carcel-Modelo de uno de los conductores del tranvia, detenidos ayer.

En las declaraciones prestadas hasta ahora por algunas personas con motivo del triste suceso, se dice han manifestado que á la hora que se supone ocurrió la desgracia, el viento huracanado levantaba un denso polvo, que muy bien pudo impedir al conductor ver el atropello que habia causado.

La infeliz madre esperaba cerca del depósito judicial el resultado de la autopsia.

ESPAÑA Y MÉJICO

El vicepresidente de la colonia española en Méjico, Sr. B. sagotti, obsequió ayer con un baquete en Lhar y á los Sres. Castelar y Beránger, asistiendo además, entre otros, los Sres. Suarez Gansa's, Parré, Noriega (D. Eloy y D. Ricardo), Castañeda, Ferrer y Ortiz.

Terminado el banquete, se acordó por unanimidad dirigir un telegrama á la colonia española en Méjico, que el Sr. Castelar redactó en los términos siguientes:

«Casino Español, Méjico. Reunidos en fraterno banquete, saludamos á la colonia española de Méjico, como un modelo á que necesitan sujetarse las colonias nuestras de todo el Nuevo Mundo, para sostener las relaciones que deben existir entre la España de aquende y las Españas de allende los mares, quienes han merecer, hijas y madre, la conservacion de nuestra gloriosa bandera en Cuba, clave por la cual no pasarán ambiciones extrañas de sus límites presentes, y viviremos todos los españoles de ahí como de aquí en paz y libertad, colaborando á la civilizacion universal.»

Segun importante.

Roma 21.—En la Cámara de diputados ha pr... el debate referente á los créditos pedidos por el gobierno para la

campaña de Africa. Varios oradores han presentado y defendido diferentes órdenes del día.

ROMA 21.—En la Cámara de diputados continúa el debate sobre los créditos pedidos por el gobierno con destino á la guerra de Africa. El Sr. San Giuliano sostuvo que Italia debe conservar la colonia Erytra; pero moderando los gastos y sin propósitos ambiciosos.

Añadió que es preferible mantenerse á la defensiva con los refuerzos que se van á enviar allí que celebrar ahora la paz con el Negus. Desea que Italia conserve el protectorado sobre Abisinia.

Se opuso al abandono de Kassala á no ser que loglattera de una compensacion á Italia, y terminó exhortando á los italianos á no dejarse dominar por el desaliento á consecuencia de una desgracia que se puede reparar, la cual tuvo por principal causa errores de tal magnitud que es difícil que se renueven. Esta frase fué acogida con grandes aplausos.

El Sr. Rudini, presidente del Consejo, presentó los documentos referentes á la colonia Erytra desde el 3 de Marzo corriente.

Después de este debate se presentaron varias órdenes del día ó proposiciones para poner término á la discusion.

El presidente del Consejo de ministros, contestando á un orador sobre las relaciones de Italia con las demás potencias, pronunció esta frase: «La amistad tradicional con Inglaterra completa el sistema de nuestras alianzas.»

Anunció después que continuaban las negociaciones de paz con Menelik. El señor Sotomayor propuso que se votase un orden del día sin comentarios. El presidente del Consejo no lo aceptó, y fué desechada por 212 votos contra 112 y 72 abstenciones. Entonces los socialistas presentaron otra proposicion pidiendo la retirada de las tropas de la colonia Erytra, siendo desechada en votacion ordinaria. Por fin la Cámara aprobó, por 214 votos contra 67, los créditos pedidos por el gobierno con destino á las operaciones de la guerra, y se acordó suspender las sesiones hasta el 23 del corriente.—*Fabra*.

El Comité central del partido republicano de Puerto-Rico ha elevado al gobierno el acuerdo que adoptó en su reunion de 1.º del actual, de proclamar candidatos á la diputacion á Cortés, á los Sres. Martin Sanchez, Garcia Molinas, Diaz Caneja, Balbás y Lopez Landron, y á la vez indica los nombres de otras quince personas para los once restantes puestos.

Es decir, para que el gobierno los llene como quiera.

Y á esto se llaman elecciones!

EL ENCASILLADO

Ya se dicen las cosas con un naturalismo que espanta.

El Comité central del partido republicano de Puerto-Rico ha elevado al gobierno el acuerdo que adoptó en su reunion de 1.º del actual, de proclamar candidatos á la diputacion á Cortés, á los Sres. Martin Sanchez, Garcia Molinas, Diaz Caneja, Balbás y Lopez Landron, y á la vez indica los nombres de otras quince personas para los once restantes puestos.

Es decir, para que el gobierno los llene como quiera.

Y á esto se llaman elecciones!

TELEGRAMAS

Aplazamiento.

EL CAIRO 21.—La caja de la Deuda egipcia se ha reunido hoy para examinar la peticion de fondos destinados á la expedicion á Dongola. El debate de los individuos que componen aquella ha sido muy dilatado y laborioso, aplazándose, por último, toda resolucion definitiva para otra junta que se celebrará en breve.

La Guyana francesa.

PARIS 22.—Varias Cámaras de comercio de Francia piden al gobierno que procure poner término cuanto antes á la cuestion pendiente entre esta República y la del Brasil, acerca del territorio de mapa en la Guyana francesa, que está en litigio por no haberse determinado con exactitud los límites del mismo.

El impuesto sobre utilidades.

PARIS 21.—En la Cámara de los diputados ha ayo comienzo hoy el debate sobre el impuesto de utilidad.

El socialista Sr. Jaurés apoya el proyecto del gobierno.

El Sr. Leon Say refuta las teorías expuestas por el Sr. Jaurés, y dice que á pesar de todas las seguridades dadas por éste, el objeto venidero de los socialistas no es otro que la supresion de la propiedad, asiendo para el logro del mismo puede ocurrir muy poderosamente el proyecto gubernamental.

El lunes continuará este debate.

La prensa austriaca.

VIENA 21.—Los periódicos de esta capital, ocupándose de la cuestion egipcia, suponen que por el momento solo se trata de hacer retroceder la frontera egipcia que se encontraba hasta ahora al sur de Wadi Halfa hasta Vieux Dongola y ocupar militarmente este punto.

Le lograrse esto, se procuraría probablemente en otono, llegar hasta Barber, saliendo de Souakin, pues de esta suerte toda la region del Nilo, desde Vieux Dongola á Barber por Abu Hamed, caerá en poder de los ingleses.

Solamente entonces podría intentarse una accion combinada contra Omdourman y Karthun y socorrer á Kassala.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Ultramar.

Confirmando á D. José Joaquin Bolivar en el cargo de secretario del Gobierno general de las islas Filipinas, con la categoria de jefe superior de administracion.

Marina.

Haciendo extensiva á las familias de los naufragos del crucero *Sanchez Barcistegui* la disposicion de 5 de Diciembre último, dictada á consecuencia del naufragio del *Reina Regente*.

Gobernacion.

Declarando limpias las precedencias de Bang-Kok (Siam).

Fomento.

Nombrando profesora de piano de la Escuela Nacional de Música y Declamacion á doña Maria del Pilar Fernandez de la Mora.

—Nombrado a D. Francisco Chacorrón y Escudé, catedrático numerario de Historia crítica de España de la Universidad de Valladolid.

NOTICIAS TEATRALES.

Español.

Anoche se celebró en este clásico teatro el beneficio del primer actor Sr. García Ortega, con el magnífico drama de Felú y Codina, titulado La Dolores.

El Sr. García Ortega debe figurar, en justicia, entre los actores de mayor talento con que hoy cuenta la escena española. El público, que era muy numeroso y distinguido, le tributó muchos aplausos, obsequiándole sus amigos con valiosos regalos.

Romea.

En la función celebrada anoche para beneficio de la señorita Loreto Prado, estrenaron el Sr. Lopez Marin y los maestros Brull y Torregrosa un bonito juguete cómico titulado La boda de las muñecas, que desde las primeras escenas se conquistó el favor del público.

El libro contiene multitud de chistes, muchos en su mayoría, y la música es alegre; algunos números fueron repetidos.

Después de la representación, salieron al proscenio los autores, acompañados de los principales intérpretes de la obra, entre los que sobresalió Loreto Prado.

Novedades.

Para fin de fiesta se estrenó anoche en este teatro un juguete cómico titulado Torrijas, del que son autores los Sres. Gomez Porteria y Balsalobre, que salieron a escena varias veces.

Circo de Colon.

Anoche se verificó en este teatro-circo el debut de la señorita Benitez con Niña Pancha.

La debutante posee una bonita voz, aunque no muy extensa, y fué muy aplaudida, teniendo que repetir varios números.

Después se estrenó una zarzuela titulada El hombre mosca, la cual, salvo dos o tres números musicales del maestro Reig, no tiene nada de particular.

Al final salieron los autores entre aplausos de los amigos y muestras de desagrado del resto del público.

La heroína de la noche fué la señorita Segura (P.) en La Indiana, que cantó con suceso gusto y afirmación.

Para los próximos estrenos deseamos más suerte a la empresa.

AL MENUDEO

Centro Gallego.

La conferencia dada anoche en esta Sociedad por el docto arcediano de esta Catedral, secretario de cámara y gobierno de la diócesis, Sr. D. Diego Alcoisa, acerca del tema «Santiago y tierra España», resultó una de las más brillantes del presente curso.

Con los relatos de numerosos sucesos de la Historia de España, demostró que a la asociación que en nuestro país habían tenido siempre las ideas de patria y religión, debíase el constante triunfo de las armas españolas, llevando a cabo las mismas, en determinadas épocas, empresas guerreras verdaderamente maravillosas, inconcebibles sin el ostensible auxilio del Dios de los Ejércitos.

El elocuente orador fué muy aplaudido al terminar la conferencia.

Explosión de gas.

Telegrafían de Sevilla que en la casa de la marquesa viuda de Esquivel, habiendo notado el portero el escape del gas, tomó una escalera de mano, y mientras una criada la sostenía, subió con una cerilla encendida e intentó reconocer la tubería, produciéndose una explosión, cayendo al suelo el portero y la criada, sobre quienes se desplomó el cielo raso.

La criada resultó con una herida en la frente, y el portero con la clavícula izquierda rota, una lesión en la región precordial y heridas profundas en la cabeza.

Falsificador detenido.

Ayer tarde fué puesto a disposición del juzgado un sujeto que el jueves vendió a un guardia civil que iba vestido de paisano, un décimo de la Lotería nacional falsificado.

Al vendedor, que fué detenido por el guardia, se le encontraron varios decimos de diferentes extracciones, que llevaba para falsificar sus números y ponerlos a la venta.

El Consejo de Estado.

El Consejo de Estado se reunirá mañana lunes en pleno extraordinario, para dar posesión al nuevo consejero de la sección de Hacienda señor duque de Vistahermosa, y para el examen de algunos expedientes de indulto de pena capital que se quiere figuren entre los del Viernes Santo.

El Sr. Montejó Robledo.

Nuestro estimado amigo el ex-ministro liberal Sr. Montejó Robledo se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que ha padecido.

Consignamos con mucho gusto esta noticia.

Los sábados del trabajo.

Ayer mañana se promovió un ligero alboroto en el Almacén de la Villa, a consecuencia de no haberse repartido más que 90 papeletas por cuenta del Ayuntamiento y 80 por el ministerio de Fomento, siendo unos mil los obreros que se presentaron en demanda de trabajo. La cuestión terminó con la intervención de las autoridades, que prometieron que el próximo sábado se aumentará el número de papeletas.

El conde de la Mortera.

Se encuentra peor de la dolencia que desde hace algunos días le aqueja, el señor conde de la Mortera.

Equipo de combate.

El próximo martes se reunirán en el despacho del señor ministro de Marina los señores Castelar, marqués de Comillas y Basagoiti, con objeto de acordar el tipo de buque que ha de adquirirse con el importe de

la suscripción realizada en Méjico por la colonia española.

En la 4.ª plana pueden nuestros lectores ver la relación de fincas rústicas y urbanas de la antigua casa de Osuna que se venden en las provincias de Cádiz y Sevilla.

Causa por mutilación.

Ante una sección de la Audiencia de Barcelona constituida en Vich, ha comenzado en juicio por Jurados la vista de la causa seguida por mutilación de Francisco Puig.

Segun resulta del sumario, Ramon Bou indujo a Juan Dora, José M. Joan Ricart, Juan Riera, Joaquin Casademunt y Jaime Gelabert a que cometieran el crimen.

Los cinco mencionados sujetos se pusieron en acecho en un bosque, sorprendieron a Puig, le derribaron y le castroaron.

Los procesados niegan haber cometido el crimen de que se les acusa.

El fiscal pide en sus conclusiones condena perpetua para los cinco procesados, y los defensores la absolución por falta de prueba.

Compañía Arrendataria.

El ministro de Hacienda conferenciará en la próxima semana con la comisión ejecutiva de la Compañía Arrendataria de Tabacos, para acordar lo que en el futuro presupuesto ha de proponerse para el cumplimiento de la ley y del contrato con la Sociedad en lo referente a las existencias que la misma ha de dejar al terminar el plazo del arriendo.

El «World» y el Sr. Cánovas.

El «World», llegado ayer a Madrid, inserta en letras como puños el cablegrama atribuido al Sr. Cánovas, queriendo dar a entender que le ha sido directamente enviado por el jefe del gabinete español.

Pero el Sr. Cánovas ha aclarado ya esto, diciendo que el despacho es del correspondiente en Madrid de aquel diario, y en él expresa con bastante exactitud, salvo alguna frase de difícil traducción, sus conceptos acerca de los puntos consultados.

Sentencia absolutoria.

Zamora 21.—Se ha dictado sentencia en la causa de Trabanos, siendo absuelto libremente el procesado.

La opinión pública ha recibido con júbilo este resultado satisfactorio.

El Sr. Montero Ríos.

Para asuntos profesionales ha vuelto a Sevilla el Sr. Montero Ríos.

El general Bosch.

Los jefes y oficiales de Montesa y la Reina, brigada que mandaba el general Bosch, han obsequiado a éste con motivo de su incorporación al ejército de Cuba, con un banquete en Los Viveros.

Reinó gran fraternidad y entusiasmo entre los comensales.

Temporal.

Han entrado en Tarragona, de arribada forzosa, a consecuencia del furioso temporal que reina, los vapores Maria y Octubre, y el bergantín-goleta Eugenio.

Este último quedó varado a la entrada del puerto, siendo hoy puesto a flote, sin que presentara avería alguna.

La de San Quintín en Monóvar.

La compañía de Treviño estrenó anoche en Monóvar La de San Quintín, con éxito extraordinario.

Lo sentimos.

Con este epigrafe publica La Tribuna de Ciudad-Real las siguientes líneas:

«Nuestro querido amigo el Sr. Rivas Moreno ha tenido que marchar hoy precipitadamente a Madrid por encontrarse enfermo su hijo. Ayer le hicieron una operación en un brazo a consecuencia de un tumor maligno. Si la enfermedad consigue dominarse, como deseamos, el Sr. Rivas Moreno regresará inmediatamente a Ciudad-Real para proseguir sus trabajos electorales.»

Nos congratularemos mucho de que se vea pronto restablecido el niño de nuestro querido amigo Sr. Rivas Moreno.

Tenientes de artillería.

Han terminado los estudios, quedando aptos para el ascenso a primeros tenientes, los alumnos de la Academia de artillería de Segovia D. César Serrano, D. Joaquín Mantilla, D. Victoriano Vazquez, D. José Lopez Pinto, D. Luis Joven, D. Manuel de la Cruz, D. Lorenzo Lamadrid, D. José Iglesias, D. Luis Ruano, D. César Lorens, don Mariano Salas, D. Ricardo Blanco y D. Joaquín García Vigil.

El Dr. Andreu, de Barcelona, ha reunido a los farmacéuticos y droguitas que como él importan y comercian con específicos extranjeros, manifestándoles que no creía patriótico ni decoroso continuar en relaciones comerciales con los autores de específicos procedentes de los Estados Unidos, si el gobierno de aquella nación diera el primer paso contra la integridad de nuestra patria concediendo los derechos de beligerancia a los insurrectos cubanos.

El pensamiento del Dr. Andreu no podía menos de ser aprobado por los concurrentes, quienes con verdadero entusiasmo tomaron por unanimidad el acuerdo de romper toda clase de relaciones con los farmacéuticos de aquel país desde el día en que ocurra aquel hecho injusto y contrario por demás a todo rútimiento de derecho internacional. Este acuerdo será comunicado a los autores de los específicos en Nueva-York, quienes habrán de lamentarse pronto de la falta de algunos millones de pesetas que sacan anualmente de España, por efecto de la excesiva rutina y credulidad de los españoles.

Consulta del Dr. Andet. Valverde, 11.

DE POLO A POLO

EL LENGUAJE DE LOS MONOS.—No sabiendo qué inventar ya en materia de sindicatos, anunciase la formación de uno cómico científico, para enviar al continente africano al doctor Garner, conocido por sus estudios sobre el lenguaje de los monos.

Se le asignan 15.000 duros para que establezca una oficina ventila en el centro de Africa, y tome allí, en cilindros de fonógrafo, nota exacta de cuantos chascarrillos, dichos y pensamientos filosóficos se le ocurren a los amables chimpances, que han de ser sus visitantes.

Con ese bagaje regresará el viajero a Nueva-York, y los accionistas nos darán a conocer los secretos de las selvas, suponemos que traducidos y a cinco centavos la sesión.

MÉDICOS PARA CHINA.—En la Gaceta de Hing Hi Joo, pequeño Estado independiente de China, situado en las orillas del gran río Hoang Ho, se anuncian cuatro plazas vacantes de médicos cirujanos, con el sueldo anual de un millón de pesos.

Como el sueldo en realidad no es una friolera y vale la pena de pensarse de viaje, no solo al antiguo Imperio de Sérica, sino al Polo Norte, creemos oportuno trasladar el anuncio a nuestro periódico para que lo lean los médicos, por si les convinieran las mencionadas plazas.

Las condiciones que se exigen para ocuparlas son muy sencillas. No se necesita más que acreditar en cualquiera de las embajadas que el solicitante es médico europeo.

VITALIDAD DE LOS GRANOS.—Un habitante de los alrededores de Aton, en Illinois, encontró en el pasado año en una colina funeraria de la época prehistórica, un sepulcro y entre otros objetos, restos humanos y un vaso contenido granos de maíz muy parecido al que actualmente se cultiva. Como el terreno de que se trata tenía muchos árboles de gran tamaño, y entre ellos una envidia de un metro 20 centímetros de diámetro, se consideró evidente su mucha edad, y que la sepultura se remontaba a cuatrocientos años próximamente.

Se sembraron algunos granos de este maíz y el resultado fué satisfactorio, pues germinaron y produjeron algunas mazorcas bien conformadas; pero cuyos granos eran un poco más pequeños que los de las variedades actualmente cultivadas, aunque de buen gusto.

De aquí resulta que el maíz puede conservar sus aptitudes germinadoras durante cuatrocientos años, partiendo de que sea

exacto lo relatado, cosa que no es creída en absoluto, pues no parece bien comprobada la antigüedad de los granos de maíz encontrados, habiendo quien sospecha que hubieran podido depositarse en el lugar donde se encontraron por algún animal roedor que hubiese hecho allí su nido.

OBJETOS HISTÓRICOS.—En 100 guineas compró Mr. Bancroft, y ofreció luego al Museo de Kensington, la escribanía ó pupitre que usó hasta el último día de su vida el novelista inglés Carlos Dickens. Este interesante mueble lleva sujeta una placa donde se hace constar el hecho.

Y a propósito de objetos históricos, en Londres se vendió hace poco una mesa de escribir, hecha de madera de tulipia y de estilo Luis XVI, en la fabulosa suma de 4.495 libras esterlinas. Su tamaño era de 25 pulgadas de altura por 23 de ancho, y las orillas del cajón se hallan adornadas por 24 placas de porcelana de Sevres.

Mr. Harrison, el expresidente de los Estados Unidos, posee una interesantísima é histórica escribanía hecha de maderas del buque de guerra inglés Resolute, abandonado en las regiones árticas por una expedición al Polo, y que poco tiempo después fué recuperado y presentado a la nación británica.

VENTA DE UN VOLCÁN.—Próximamente debe venderse en pública subasta, en el Hotel de ventas de Londres, una de las islas Liperi, la isla Volcano, que posee un cráter en perfecto estado.

Dada la excentricidad característica inglesa, sospechamos que se han de disputar su adquisición los potentados ingleses. ¡Ahí es nada poder tener un volcán en ejercicio para su exclusivo disfrute!

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Impuesto sobre las utilidades.

PARIS 22.—El debate sobre el proyecto de impuesto sobre las utilidades promete ser muy extenso, pues se proponen intervenir en él, además de Leon Say, los señores Turrel, Rouzan, Noron, Laroze, Labat, Rose, Marchagay, Trouillot, Graux, Boucher, Guillemea, Peichon, Lepithon, Collet, Devillers, Morliou, Moujert, Pelletan y Ribot.—Izaba.

AGITACION EN ITALIA.

Varios duques.

ROMA 22.—A consecuencia de las palabras duras que durante la sesión de ayer al discutir los asuntos de Africa se cambiaron entre los diputados Mocenni, último ministro de la Guerra, y Barzilai, éstos han nombrado padrinos, los cuales han concertado un desafío que se verificará esta misma mañana.

Hay además y por la misma causa otros dos desafíos pendientes entre los Sres. Ferri y Muratori, y entre el Sr. Colajanni y un periodista.

ROMA 22 (tarde).—Esta mañana se ha verificado el anunciado desafío entre los señores Barzilai y Mocenni. El primero ha resultado herido en la mejilla izquierda. El segundo ha salido ileso.

Se cree que los otros dos desafíos se llevarán a cabo muy en breve, pues los padrinos están discutiendo las condiciones.

La sesión de la Cámara fué muy tumultuosa. No se habla de otra cosa en los círculos políticos. Las pasiones están muy enconadas, particularmente entre los amigos de Crispi y sus adversarios. Por esta razón la Cámara, su pretexto de las próximas fiestas de Pascuas, acordó la suspensión de las sesiones hasta fines de Abril.

El último ministro de la Guerra, general Mocenni, fué objeto de gravísimas acusaciones, atribuyéndose con exagerado apasionamiento a él, la principal responsabilidad del desastre sufrido por los italianos en Africa.

En breve saldrán nuevos refuerzos con dirección a Massuah.

El gobierno, sin renunciar a proseguir las negociaciones de una paz honrosa, se propone acumular en la Erytrea todas las fuerzas necesarias para hacer frente a las eventualidades.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS.

En el teatro del Príncipe Alfonso se ha verificado esta tarde el décimo concierto de esta temporada.

El anuncio de que el eminente violinista Sarasate tomaría parte en el concierto, ha llevado una concurrencia extraordinaria al teatro.

Al presentarse en el escenario Sarasate, fué recibido con una salva de aplausos. La habida de amor, para violín y orquesta, fué ejecutada por el célebre violinista de modo admirable, y validó una ruidosa ovación. Más entusiastas, si cabe, fueron los aplausos que le tributó el público al terminar Sarasate los Aires escoceses y la Fantasia sobre motivos de la ópera Freischütz. Al ejecutar esta última fué interrumpido en diferentes ocasiones por los aplausos y bravos de la concurrencia. Con tal maestría y sentimiento supo interpretarla.

Aunque no estaba señalado en el programa, Sarasate otó de modo imitativa un potpourri de aires andaluces. Creció el entusiasmo en el público, y como no cesaban los aplausos, el célebre violinista tocó una jota, acompañado de la orquesta, admirablemente, con maestría suma. Después ejecutó un zortzico que, como las anteriores obras, fué ruidosamente aplaudido.

También la orquesta ha cosechado esta tarde muchos aplausos. Fué repetida la Tarantela de la suite de orquesta, de Larregla, y la evertura de Mignon, de Thomas.

S. M. la Reina, la princesa Isabel de Crocy, la infanta doña Isabel y el archiduque Federico presenciaron el concierto desde el principio. Acompañaban a S. M. y AA. las damas señoras condesas de Chotek y Sastago y la marquesa de Najera.

El miércoles se verificará el undécimo concierto, en el que tomará también parte el eminente violinista Sarasate.

LOS REDACTORES DE «EL PAÍS».

El Sr. Lladó y Figuerola, abogado defensor de los redactores de El País, ha visitado hoy a éstos en la Cárcel Modelo para comunicarle que mañana se verificará la vista del incidente de escarcelación.

El abogado defensor espera que sea decretada la libertad provisional.

Las elecciones en Toledo.

Por la capital se dá como segura la presentación del candidato liberal D. Sergio de Novales.

En Osaña y Quintanar los Sres. Gonzalez (D. Alfonso) y Martinez Rivas llevan muy bien la elección.

Nuestros vinos en Alemania.

Segun la estadística oficial alemana, la importación en aquel país de los vinos italianos ha tenido un aumento, sustituyendo a los de Austria Hungría y a los españoles.

Importación de trigo.

Durante el mes de Febrero, la importación de trigo ha ascendido a 8.909.967 kilogramos, cuyos derechos se elevan a pesetas 712.707.

El «Destructor».

LISBOA 22.—Ha salido de este puerto con rumbo a El Ferrol el caza-torpedero español Destructor.

BALANCE DEL DIA

Se ha notado hoy, como día festivo, poco movimiento en los círculos políticos, llevándose una buena parte de la atención el concierto del Príncipe Alfonso, en que ha tomado Sarasate.

Después del concierto la familia real ha concurrido al té que en honor del archiduque Federico y la princesa Isabel de Crocy han dado los duques de Alba.

Para mañana está señalada en el Senado de Washington la discusión de la nueva proposición de Mr. Morgan, pidiendo se dé carácter preceptivo a la moción de beligerancia.

Del Mensaje de Cleveland a las Cámaras, y de su propósito de enviar a Cuba una comisión investigadora, nada sabe nuestro gobierno.

No cree, de todos modos, que contra los deseos de España, se vaya a nombrar ninguna comisión con el carácter que se dice.

De Cuba no se ha facilitado hoy telegrama alguno con carácter oficial.

Con referencia a noticias particulares, hemos oído hablar de haber tenido un encuentro desgraciado 18 ó 20 soldados, a quienes, en destacamento suelto, han sorprendido los insurrectos.

En la reunión que esta tarde ha celebrado la comisión ponente de la Asamblea republicana, tampoco ha podido llegarse a un acuerdo, por querer los Sres. Labra y Vallés y Ribot el retraimiento absoluto.

En la Asamblea que se ha de celebrar esta noche, expondrán el resultado de sus deliberaciones.

La disminución de nueve millones de pesetas en la circulación de billetes del Banco—segun el último balance—debe consistir en que por reservas de contribuciones han entrado en dicho establecimiento diez millones y pico de pesetas.

El Sr. Cánovas ha concurrido esta tarde muy poco tiempo, a la Presidencia.

Los demás centros oficiales, también desiertos.

En el salón de Conferencias del Congreso, hoy principalmente se ha pasado la tarde haciendo calendarios electorales.

CHARADA.

En la una dos se le ha puesto a mi amigo Juan Guillen, hacer prima dos tres cuatro aunque se encuentra muy bien. A uno de mote el dos cuarta apellidado Amorós, le deja todo el dinero que esto gastará en tres dos.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: TI SA NA.

BOLSIN DE AGENTES

CIERRE DEL 21 DE MARZO POR LA NOCHE. Barcelona, interior, fin corriente, 68'00. Idem exterior, fin corriente, 74'00. Paris, exterior, 62'06. Renta francesa, 101'72. Londres, exterior, 62'12. Madrid, interior, fin corriente, 68'05 d. Idem id. fin próximo, 62'95.

CANTARES.

Si ves que cosa mi pena cuando te veo a mi lado, ¿por qué me preguntas siempre la causa de mi quebranto?

Yo animoso caminaba por la senda de la vida, y el peso de tus desdenes ya me produce fatiga.

Nos alienta la esperanza y nos mata el desengaño; si la muerte es la verdad, la esperanza es un engaño.

Dormidita te encontré con el semblante risueño; ¿pensaríamos lo mismo, tú soñando y yo despierto?

M. SERRANO DE ITURRAGA.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Tours: Fernandez, Ave Maria, Madrid.—Roma: Saioy, Madrid.—Valencia: Monje Pompei, Carrera San Jerónimo.—Celanova: José Rodriguez y Rodriguez.—Tanger: Ricardo Molina, Leganitos, 42.—Múrcia: Nicolás Salmeron, lista Telegrafos.—Tenerife: Signer, Madrid.

Norie.—Alicante: Ballera, casa Fernandez, Sagunto, 18.

Bo.—Valladolid: Antonio Francesch, Piamonte, 20, bajo.—Bilbao: Guillermo Sotien, Goya, 2.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 23 de Marzo.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Puré velours. Mero a la bilbaína. Fricandó con espinacas. Coliflor a la romana. Pollo con ensalada. Duquesa a la vainilla y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Victoriano, mártir; San Teodoro, presbítero; San Julian, confesor y los Santos mártires Fidel, Félix, Pelagio y Teodosio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En Santa Bárbara, continúa la novena-misión a Nuestra Señora de los Dolores por los padres franciscanos.

Novena de Dolores.

Predicarán: En San Sebastian, los Sres. Manzano y Meneses. En San José, el Sr. Viñals y el padre Navarro. En las Arrepentidas, los Sres. Visó y Uribe.

En el Carmen, el P. Casanova. En las Comendadoras, el Sr. Belda. En Calatrava, el P. Pedroso.

En los Donados, el señor rector. En la Paloma, el Sr. Parejo. En los Servitas, los Sres. Uribe y Manzanos.

En los Flamencos, el señor rector. En San Marcos, el P. Mendoza. En el Cristo de la Salud, el señor Carralero.

En San Lorenzo, el Sr. Bocos. En San Pascual, el P. Sedano. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, Calatrava, Carmen, San Marcos y Paloma.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Español.—94 de abono.—T. 1.º—A las 8.—Otelo.

Español.—23 lunes clásico.—A las 8 1/2.—Sancho Ortiz de las Rozas ó La estrella de Sevilla.—Lectura de poesías por la señora Guerrero y los Sres. Diaz de Mendoza, Donato Jimenez, García Ortega y Diaz.

Comedia.—6.ª serie.—T. 3.º—A las 8 1/2.—Beneficio de la señorita Juana Martinez.—El amigo Fritz.—¿Para qué? (estreno).

Zarzuela.—A las 8 1/2.—La una y la otra.—A las 9 1/2.—De vuelta del Vivanco.—A las 10 1/2.—Tiple ligera.—A las 12.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

Lara.—4.ª de abono.—Torno 1.º par.—A las 8 1/2.—La bicicleta.—A las 9 1/2.—La praviava.—A las 10 1/2.—Los señoritos.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—Despedida de Frégoli.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—Frégoli.—Completos exóticos.—Duo de los paraguas, con transformación.—El oráculo.—A las 10 1/2.—Trafalgar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Novedades.—A las 9.—Beneficio de un autor dramático.—Familia y patria.—El vértigo.—Madrigal de La Dolores.—Torrijas.

Home.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—El gran visir.—A las 9 1/2.—Loreto Frégoli.—A las 10 1/2.—La casa de las comadres.—A las 11 1/2.—La boda de los mufecos.

Teatro Circo de Parish.—No hay función.

Teatro Circo de Colon.—A las 8 3/4.—El alcalde interino.—El duo de La Africana.—Los Puritanos.

CINCUENTA AÑOS

de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antiaflicta, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra afecciones de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclada con agua, resulta aún superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas cónicas que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

ANUNCIO NÚM. 4

CASA DE OSUNA SUBASTA DE FINCAS

La comisión ejecutiva de obligaciones de Osuna, saca a subasta pública extrajudicial, el día 24 del próximo Abril, a las diez de su mañana, libres de toda carga, las fincas que se designarán.

La subasta será doble y simultánea, y se celebrará en las oficinas de la administración general de esta corte, Campillo de las Vistillas, números 7 y 9, y en la administración local respectiva.

El pliego de condiciones de la venta y la titulación de las fincas estarán de manifiesto en las oficinas de la Administración general, y el pliego de condiciones solo en la administración local, todos los días laborables, de diez de la mañana a una de la tarde.

FINCAS QUE SE VENDEN

Provincia de Sevilla.—Admón. local de Osuna.

FINCAS RÚSTICAS.

Fincas	CABIDA Fanegas
Huerta del Lugar, en el pueblo de Algamiatas.....	6
Idem Abierta, en idem id.....	8
Idem 1ª de Algamiatas, en idem id.....	6
Idem 2ª de Algamiatas, en idem id.....	6
Cortijo Cama de los Lobos, en el pueblo de Pruna.....	187
Idem Galiana Gorda, en idem id.....	114
Idem Chorro, en idem id.....	101
Idem Bacobanilla, en idem id.....	139
Idem Sierra Terri, en idem id.....	139
Idem Guirigui, idem id.....	198
Idem Rozas de Osuna, idem id.....	589
Idem Salimillas, en idem id.....	190
Idem Lomillas y Saborida, en idem id.....	281
Idem Plata, en idem id.....	97
Idem Arroyo de las Pilas, en idem id.....	78

Provincia de Sevilla.—Admón. local de Marchena.

FINCAS URBANAS.

Una casa, calle de Marchena, núm. 12, en la Puebla de Cazalla.

Otra idem id. de la Visteria, núm. 12, en id. id.

Otra idem id. de la Corredera, núm. 13, del pueblo de Arshal.

Otra idem id. de Lora, núm. 10, en Fuentes de Andalucía.

Provincia de Cádiz.—Admón. local de San Fernando.

FINCAS URBANAS.

Palacio y castillo, calle de la Cruz, en Reta.

Castillo fuera del pueblo, en San Fernando.

Provincia de Cádiz.—Admón. local de Villamartín.

FINCAS URBANAS.

Castillo-casa en la plaza de la Constitución, Arcos de la Frontera.

Casa calle de la Jabonería Vieja, núm. 1, en idem id.

Otra idem de la Tumba, núm. 2, en idem id.

P. VINDEL LIB. ANT.
Calle del Prado, 9, Madrid

Compra y venta de libros antiguos ó raros de todas clases. Se ruega envíen catálogos impresos ó listas con precios.

Comprarse bibliotecas enteras al contado. Hay catálogo ilustrado de obras ultramarinas, música, historia, etc., que se enviará gratis a quien lo solicite.

Tenemos numerosos libros raros sobre arte antiguo de la guerra, toros, equitación, caza, esgrima, marina y otras especialidades.

Selección de libros raros que tratan de América; publicados trece tomos a 3 pesetas. Calle del Prado, 9.

LA PUERTA DEL SOL
SERVICIOS FÚNEBRES

Casa en combinación con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposición de coronas.

DESPACHO PERMANENTE
TELÉFONO 868

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 36 y 32.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos M. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, el Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Be y Cebs y combinaciones a Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hysgo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro días, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 28 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argeliras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por carruajes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesano ó obrero, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos desiguen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13

LOS TOS

Por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece el TOS antes de constituir la primera caja.—Polvos en las farmacias.

Si tienen también ARMA ó SOFOCACIÓN, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que los calman en el acto y

EL CREDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO
POR RIVAS MORENO

Se vende a 2 pes. tas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo a los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro.

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

LÁMPARAS

Bonitas y modernas, precios baratos.—Utensilios de cocina y cafeteras.—Grifos.—Petróleo de Luz Brillante, latas y bidones, a domicilio.—ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN.—12, Plaza de Hierro, 12.—Calle Esquina a San Felipe Neri.

catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas. Venta, Valverde, 4, botica.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	21 Marzo 1896	14 Marzo 1896.
	Ptas. Cénta.	Ptas. Cénta.
ACTIVO.		
Oro.....	200.111.059'89	200.111.059'89
Plata.....	261.973.443'91	258.412.955'49
Corresponsales en el extranjero.....	28.476.412'86	29.018.677'79
Efectos a cobrar en el extranjero.....	14.043.536'95	13'911'837'20
Descuentos.....	179.532.452'19	182.700.717'53
Préstamos.....	218.475.936'55	216.692.676'88
Efectos a cobrar en el día.....	2.162.748'87	1.995.136'50
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	4.941.041'73	5.294.117'46
Deuda amortizable al 4 por 100.....	402.666.021'25	402.666.021'25
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	4.052.987'48	4.052.987'48
Obligaciones del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	66.162.500	66.162.500
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	87.685.645'75	87.685.645'75
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.405.734	6.277.841'05
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público. Tesoro público por pago de intereses de la Deuda pública.....	16.591.721'49	22.196.543'51
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.053.367'64	25.236'57
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	17.881.575'78	17.881.575'78
Diversas cuentas.....	81.257.378'35	78.026.769'65
	1.760.202.710'83	1.759.658.957'13
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	3.810.768'89	3.787.159'96
Realizadas.....	180.027'90	239.139'18
No realizadas.....	1.008.029.125	1.017.230.225
Billetes en circulación.....	833.151.957'57	383.536.277'72
Cuentas corrientes.....	25.301.693'29	25.022.793'08
Depósitos en efectivo.....	81.236.445'25	81.366.878'09
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	51.631.867'96	41.137.535'14
Reservas de contribuciones.....	91.301.826'97	92.286.319'01
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....		
	1.760.202.710'83	1.759.658.957'13

Leyes de Hacienda de España

por D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y numerosos Indices y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

En los principales librerías

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

	PRESTA
Por una estación particular.....	900
Por una estación para fincas urbanas y para todos los quinillos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato selectivo para comunicar con el telefono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Caudal indicador de cuatro direcciones.....	630
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un libro (al año).....	10

Marzo 22) FOLLETO DE EL CORREO (P. 53)

SABINA
POR FEDERICO SOULIE

bras que había soltado esta última, se acercó a su marido, diciéndole por lo bajo:

—Parece que le ha confesado su amor, pero que se ha negado a admitir su mano.

La primera exclamación de M. Simon fue la misma que la de su mujer.

—¡Es imposible!—exclamó.

Sabina levantó lentamente los ojos sobre su tutor: la amargura de la sonrisa que apareció en sus labios, fué una respuesta más elocuente que todas las que hubiera podido dar. Ante aquella expresión desesperada, M. Simon no tuvo valor para buscar algunas de esas palabras vacías de corazón y de sentido, que no son más que vanos paliativos, que solo consiguen irritar más y más el mal que tratan de calmar.

Sin responder, pues, a su mujer ni a su pupila, se contentó con murmurar:

—Me habré engañado yo! ¡Será posible que no haya ni honor ni grandeza en este hombre! ¡Sería también un miserable!

Sabina aparentó no oír estas palabras, aunque creemos más bien que entregada toda entera como estaba al acontecimiento que acababa de herirle, no oyó las reflexiones que le hacía en tutor.

En cuanto a Mad. Simon, a pesar de que no podía creer a Silvestre tan culpable como apreciaba a los ojos de su marido, y aunque suponía que lo que había habido entre Silvestre y Sabina no era más que una de esas muchas malas inteligencias que a veces desgarran el corazón tanto como pueden hacerlo los más terribles acontecimientos.

no osó defender al hombre que había hecho tanto daño, y por lo tanto, no pensó en detener a su marido cuando éste salió diciendo:

—Esto no puede acabar así: yo haré que se me dé una satisfacción acerca del particular.

Acabóse este día sin que Mad. Simon pudiera obtener ninguna explicación de Sabina. No obstante, la buena y amable señora halló para su pupila palabras de consuelo. Pero el dolor de Sabina parecía arido como sus ojos, seco y ardiente como su cuerpo, que la fiebre devoraba sin agitarlo. Mda. Simon, no obstante, exigió que su pupila se pusiese en cama, y esta hizo lo que se le decía con esa obediencia resuelta é implacable que abandona todo su ser a la voluntad de otro, menos en ciertas cosas, a las que no permite llegar a nadie.

—¿Qué hacía entre tanto M. Simon? ¿Qué se había hecho Silvestre? Todo esto se queda para que los sucesos nos lo vayan dando a conocer.

Pero como yo no pudiera dar cuenta de estos de un modo mejor que se hace en las siguientes cartas, refiero estas a mis lectoras para que sepan lo que resultó, tanto de la enfermedad de Sabina, que aquí debo decir que se hizo de mucha gravedad, cuanto de la salida de Silvestre, si cual no pudo encontrar M. Simon por mas que hizo, porque no había estado aquel más que un instante en su casa, saliendo luego de ella para no volver en todo el día.

Hé aquí la primera de las cartas que llevo dichas.

vido, para probaros con qué precisión he pesado todas las expresiones.

—No es cierto que me decía que la escoba que ha pasado en nuestra casa el 1.º de Enero ha despertado en el corazón de la señorita Durand recuerdos que orlaba apagados, que llamada por su matrimonio conmigo, a entrar en un mundo que se apoyaba, no solo de la antigüedad de la nobleza de los que en él se presdaban, sino que también lo hace del honor de las familias a que pertenecían, teme el verso expuesta a esas pesquisas, y a las recriminaciones contra las que yo le protegería sin duda alguna con todo mi poder, pero que no por eso dejarían de llegar menos hasta ella, haciendo su existencia tanto más desgraciada, cuanto que sería más ruidosa, y que hasta podrían hacerme arrepentir de haber cedido a mi amor y de haber escuchado mi generosidad al desposarme con Mlle. Durand?

—Este es el tenor de vuestra carta ¿no es así? Y ciertamente que sería imposible, en la posición en que os encontráis, el escribir una que envolviese precisiones más honrosas para mí, y motivos más dignos para vuestra pupila, del feo que me hace y que yo recibo. Hay cierta habilidad en esta carta, a lo que no puedo menos de rendir homenaje; solo que no sé si es a Vd. ó a Mlle. Durand a quien debo dirigirlo: no quiero, por lo tanto, prejuzgar esta cuestión, y si tan solo deciros, y confesaros humildemente, cuán incapaz me creo para luchar con el engaño y falsas protestas con las que tan bien se ha preparado la pequeña coqueta, en la que yo, sin embargo, no soy el engañado.

—Ha sido preciso una casualidad fortuita para que pudiera descubrir los secretos de este desprecio; porque, lo confieso bien humildemente, jamás hubiese conocido tal cosa si no se me hubiera advertido. Yo perteneczo, por desgracia, a esa clase de hombres de quienes se dice que nada han aprendido, para probaros con qué precisión he pesado todas las expresiones.

—No es cierto que me decía que la escoba que ha pasado en nuestra casa el 1.º de Enero ha despertado en el corazón de la señorita Durand recuerdos que orlaba apagados, que llamada por su matrimonio conmigo, a entrar en un mundo que se apoyaba, no solo de la antigüedad de la nobleza de los que en él se presdaban, sino que también lo hace del honor de las familias a que pertenecían, teme el verso expuesta a esas pesquisas, y a las recriminaciones contra las que yo le protegería sin duda alguna con todo mi poder, pero que no por eso dejarían de llegar menos hasta ella, haciendo su existencia tanto más desgraciada, cuanto que sería más ruidosa, y que hasta podrían hacerme arrepentir de haber cedido a mi amor y de haber escuchado mi generosidad al desposarme con Mlle. Durand?

—Este es el tenor de vuestra carta ¿no es así? Y ciertamente que sería imposible, en la posición en que os encontráis, el escribir una que envolviese precisiones más honrosas para mí, y motivos más dignos para vuestra pupila, del feo que me hace y que yo recibo. Hay cierta habilidad en esta carta, a lo que no puedo menos de rendir homenaje; solo que no sé si es a Vd. ó a Mlle. Durand a quien debo dirigirlo: no quiero, por lo tanto, prejuzgar esta cuestión, y si tan solo deciros, y confesaros humildemente, cuán incapaz me creo para luchar con el engaño y falsas protestas con las que tan bien se ha preparado la pequeña coqueta, en la que yo, sin embargo, no soy el engañado.

—Ha sido preciso una casualidad fortuita para que pudiera descubrir los secretos de este desprecio; porque, lo confieso bien humildemente, jamás hubiese conocido tal cosa si no se me hubiera advertido. Yo perteneczo, por desgracia, a esa clase de hombres de quienes se dice que nada han aprendido, para probaros con qué precisión he pesado todas las expresiones.

encuentro con Silvestre en los almacenes de la ciudad de París.

Esta es la que Mlle. de S.... había guardado tan cuidadosamente, de esta es la que la excelente amiga de Sabina, había hablado en casa de M. de Lesourd. Después de las últimas frases de la carta de M. de Bellestar, nos parece inútil explicar cómo se la había procurado el marqués; entretanto, hé aquí su contenido:

«Querida Aurelia, hermana mía, ayer te escribí para darte cuenta del encuentro que había tenido con M. Silvestre en los almacenes de la Ciudad de París, así como también para decirte que la había convidado para el día de mi santo. Daba devuelto todo: temblo por el paso que he dado, y sin embargo, soy feliz.

La idea de verle de nuevo en medio de la que puede llamarse mi familia, delante de todas mis más queridas amigas, esta idea me encanta, me proporciona consuelo, sin que pueda desprenderme de ella, porque se me presenta como una prenda de dicha y de seguridad para todo mi porvenir. ¡Cómo desearé! ¡Oh! sí, párcame que si en algún tiempo me persiguiese la calumnia, si hubiese alguna desgracia que amagara mi existencia, párcame, digo, que con solo apretarme contra él, con solo que él tendiese su mano sobre mi cabeza, me hallaría al abrigo de todo ultraje. ¡Qué ha habido, pues, que me lo haya hecho consider de este modo! ¿Quién es? ¡Qué ha habido! Nada todavía: háltele empujado de todos los sentimientos que distinguen a las almas fuertes y superiores, y debéis conocer que sería muy injusto que un hombre de un carácter tan noble, de una feignación tan heroica, sea consumiese en el seno de una miseria que yo le he hablado. Ahora bien, ¿no te parece a ti que una sola palabra mía podría realizar este sueño que yo te revelo, al par que el sueño que puede

CORRESPONDENCIA

CARTA DE M. DE BELLESTAR A M. SIMON. A 16 Enero de 1894.

Me apresuro a contestar como debo a la carta en que me anunciáis que la señorita Durand renuncia al honor de mi alianza. Empleo las palabras de que os habéis ser-